

# 有的超火爆, 有的连一年都没人

## 济南气象馆预约难, 凸显高品质免费科普馆稀缺



气象馆难预约

近日, 本报持续关注了济南市气象科普馆“火爆”难约。9日是“五一”过后气象科普馆对外开放的首个周末, 它接待了四个团队, 有近250人来参观。

记者调查发现, 除了自身接待服务能力不足, 气象馆“火爆”背后是免费开放的高质量文化科普场馆太少, 难以满足市民日益高涨的科普热情。

文/片 本报记者 孟燕  
本报见习记者 张玉岩

### 五一后首个周六 接待近250人

9日上午9点左右, 气象科普馆门前聚集了大量前来参观的学生和家长。其中一个团队是燕柳小学五年级某班家委会组织的, 另一个是绿手绢科普团, 该团负责人许女士介绍, “现在市民对环境越来越关心, 我们之前也做过环保讲座, 但都是针对小朋友的, 这次通过参观气象科普馆, 家长也能参与进来。”

此外, 还有十多位前来参观的散客。李女士夫妇带着六岁的儿子和四岁的女儿前来参观。“我家就住在高新区, 一直想带孩子来看看。”

孔先生带着双胞胎儿子来了, 他说, “孩子平时会上科普课, 有一些知识总是觉得很抽象, 没有直观切身的感受, 于是就带着孩子来参观参观。”他觉得来气象馆参观还能激发孩子们的学习兴趣, 当天科普馆里古代日晷的展示, 上三年级的儿子竟然还认出了“晷”字。

据介绍, 当日气象科普馆接待了四个团队, 还有部分散客, 近250人。

### 志愿者气象局员工 齐上阵做讲解

为了防止周末“爆棚”, 气象局抽调了其他科室的员工前来助阵。9日上午首场参观的讲解员就是别的科室来的。这名讲解员说, “通常情况下是气象馆里的三位工作人员负责正常工作, 但遇到对外开放, 我们就会过来帮忙。”

除了临时抽调的气象局员工, 当天还有山东财经大学的五名志愿者和山东政法学院的17名志愿者帮助讲解及维护秩序。山东财经大学大一学生谭飞在气象科普馆当志愿者已经六周了, 他说, 和同学到气象馆参观过一次, 了解到场馆人手不足, 就主动提出做气象馆的志愿者。

现在, 他们每周六都来帮忙。“刚开始只是维持场馆秩序, 来得多了对讲解内容熟悉了, 就接受了专业讲解员的培训, 兼职做讲解员。”谭飞拿着厚厚一沓讲解稿说, “周五我们几个人又练习了一天, 希望今天能有完美的表现。”

据馆方介绍, 从这个周末起, 气象科普馆新招募了六名志愿者, “现在每天能接待四五个团, 从容量、设备、互动效果、人员安全等方面综合考虑, 目前每天接待200人左右较好。”



9日, 济南气象科普馆对外开放, 当天接待了四个团队, 气象局抽调人员与志愿者齐上阵做讲解。

### “好玩好看”, 位置偏也爆满

“周末适合带孩子游玩的地方太少, 既免费开放又能让孩子长知识的场馆更少。”8日, 市民张女士接到了济南市气象科普馆打来的电话, 为她预约了周六的参观, “之前的预约终于排上了, 同事的孩子去过, 说4D影院特别好, 这下可以带孩子去体验了。”

济南市气象科普馆地处济南市舜华南路和旅游路交叉口, 位置相对偏

僻, 但挡不住市民的热情。2014年3月23日开馆当天, 就引来8000人参观, 远超馆方预期。“免费、好看、好玩, 去了一次还想去。”山师附小一名参观过气象馆的小学生兴致勃勃给记者比划, “4D影院下雨时能喷水, 刮风也能感觉到, 还有风力自行车。在声、光、电等高科技中, 体验气象风云的真实变化, 比课本上有趣多了。”

8日, 济南市气象科普馆馆长毛

晓平的电话依旧响个不停, 无一例外全是预约参观。“学校、家庭和社会都对科普越来越重视了, 关注度高了, 人自然就多了。”毛晓平表示, 随着雾霾、高温、暴雨等极端天气越来越多, 市民的气象科普意识逐步增强, 吸引了众多不同年龄段的“气象迷”, 随着气象科技的不断进步, 气象科普馆将不断更新设施, 吸引人气。据统计, 气象馆截至目前已经接待2万多人。

### 济南100家科普基地, 不少都很冷清

无独有偶, 每到周末, 山东博物馆门前都会排起长龙, 每逢举办各种特色展览与创意活动, 更要排队一个多小时才能进馆。日前举办的圆明园特展、非洲野生动物大迁徙展等, 都让省博异常火爆。

记者了解到, 省博在技术应用和互动交流中下了大功夫, 比如3D摄像复原技术, 使柜里陈列的兽首看起来与真实的毫无二致, 还可以按时辰“喷水”等等, 以此积聚人气。此外, 省博还增加了许多人性化的服务设施与商业

体, 让其成为市民城市生活的一部分。

根据济南市科协的数据, 济南市辖区内已命名的各级科普教育基地达到100家。国家级科普教育基地包括济南动物园、济南泉城公园等11家; 省级科普教育基地有青岛啤酒“梦工厂”、建新社区中草药科普馆等24家; 市级科普教育基地有漱玉平民大药房、历城区青少年素质教育基地等65家, 其中不少都免费对外开放。

“100家数量看起来不少, 但真正免费的高质量很少。”市民孙先生是科普

馆爱好者, 他认为现有的科普馆参差不齐, 其中大部分冷冷清清, 甚至一年都见不着一个参观者, 馆方为人气而发愁, “由于缺少经费, 人手, 馆内设施陈旧, 多年不更新, 服务不到位, 也无法定期举办活动来吸引人气。”

“不少科普文化场馆刚开馆人气旺, 等市民过了新鲜劲就没人了。”市民李女士说, “一方面吸引市民前来参观, 场馆需要动脑筋; 另一方面, 咱们也得去掉凑热闹的心理, 让孩子真正把科普馆、博物馆当成生活的一部分。”

# 大二女生喝酒坠下宿舍楼

## 事发山东城建学院, 已无生命危险

8日晚上9点左右, 山东城建学院一名大二女生从4号宿舍楼三层坠下, 随后被紧急送往医院救治, 目前暂无生命危险。据一位知情人士透露, 事发前该女生曾与同学大量饮酒。就在这一坠楼事件发生前的三天内, 济南接连出现了山大和山艺两名女大学生自杀以及某科技职业学院一名男生喝酒致死的悲剧。

文/片 本报见习记者 时培磊 王健伟

### 酒没喝够, 买酒回来后出事

9日上午11时, 记者赶到事发的山东城建学院4号宿舍楼, 宿舍楼共七层, 坐落在该校博学路与励志二路交叉口。

记者多方打听后获悉, 坠楼女子是山东城市建设学院工程管理系工程造价专业的一名学生, 姓任, 今年19岁, 读大二。有不愿透露姓名的知情者说, 女子坠楼前曾和数名同学在宿舍内大量饮酒。

“当时喝得很开心, 酒都喝没了, 几个人还不够, 小任就到楼下商店购买白酒。”该知情者告诉记者, 小任买完白酒, 在返回宿舍的途中, 曾与宿舍管理员发生争吵, 之后她走到宿舍楼三层东侧, 发生了坠楼的一幕。

就此, 记者询问了附近商店的老板, 而老板表示已经记不清8日晚是否

有女生来买过白酒。4号宿舍楼的一名楼管则回应, “8号晚上是另外一个人在值班, 不清楚有没有女生和楼管发生了争执, 也不知道有女生坠楼了。”

不过该校学生公寓管理服务中心的一位工作人员确认了一名女生坠楼的消息, “晚上9点钟左右, 从4号楼的东边三楼掉下去的。”该工作人员称, 女生坠楼后即被送到济钢医院抢救。

“学校是‘3+2’形式的教学模式, 孩子来校时年龄较小。我们想尽办法教育孩子, 没有料到出现了这种事。”该校一位负责人表示, 学校已派出专门老师陪在小任的身边。目前, 事故原因还在进一步调查中。

### 多处骨折, 腰部受伤严重

据知情人士透露, 9日晚上10点左右, 被送到济钢医院时, 小任满身酒味, 醉意还没退去。“孩子乱踢乱动, 嘴里不停地说话, 一点儿也不配合治疗。”

在师生和医护人员的共同协助下, 济钢医院对小任的伤情进行了初步诊断, 由于小任腰部受伤严重, 在济钢医院初步处理后, 被转至省立医院东院区进一步治疗。“幸好她没有从更高处坠落, 不然在喝醉酒的情况下后果不堪设想。”

9日上午12点左右, 在省立医院东院急诊科, 记者见到了正在接受紧急救治的小任。她的额头上敷着一块毛巾, 脖子上套着白色的颈椎护套, 正躺在病床上输液。小任的家属也在, 一位家属趴在病床上默不作声。关于小任坠楼的原因, 家人都不愿意提及。

小任平躺着, 不时发出疼痛的喊声。因为骨折, 加上在病床上一直平躺着, 小任感觉四肢发麻, 她嚷着让家属给捏捏, “再用力些, 还是比较麻。”她声音很大, 显得不耐烦, 整个病房都充满了她的声音。

据医护人员介绍, 坠楼导致小任身体多处骨折, 但是没有生命危险。



9日上午, 小任在省立医院东院急诊室接受治疗。